



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
АГЕНЦИЯ ПО ЗАЕТОСТТА
ДИРЕКЦИЯ РЕГИОНАЛНА СЛУЖБА ПО ЗАЕТОСТТА - СОФИЯ
ДИРЕКЦИЯ БЮРО ПО ТРУДА - ПЕРНИК

Перник, 2000 г. | Районен № 1 | тел. 601400, факс 602572

Изх. № РД-08-02-002/03.01.12
2012г.

РЕГИОНАЛЕН ИНСПЕКТОРАТ ПО
ОБРАЗОВАНИЕТО - ПЕРНИК
В.Х.№ 02-002/03.01.12
гр.Перник 20.01.12г.

ДО
Г- ЖА ВАНЯ КОКОНОВА
НАЧАЛНИКА
НА РЕГИОНАЛЕН ИНСПЕКТОРАТ ПО
ОБРАЗОВАНИЕТО
Гр. ПЕРНИК

На Ваш № РД-08-02-002/03.01.2012г.

Уважаема госпожо Кокснова,

През 2011г. пазарът на труда в Пернишка област функционираше в условията на влошена икономическа бизнес среда, изразяваща се в свито производство, намалено търсене на стоки и услуги в страната и чужбина, в освобождаване на работна сила и намалено търсене на труд. В резултат на кризата значително намаля търсенето на всякакви специалисти на пазара на труда в Пернишки регион. Близостта до столицата оказва много осезаемо влияние на пазара на труда в област Перник, така че когато се формират специалности в професионалните гимназии е необходимо да се отчете и този факт.

През последните няколко години се налага тенденцията, светият пазар на труда да предлага възможности за реализация на лица, които са стъргнати специализирани в определена област. Регистрираните в момента лица, особено до 25 години са със сходни професии и специалности, на които възможността за реализацията на пазара на труда е ограничена. Заявяваните места на първичния пазар на труда по дадена специалност или професия са единични, няма масовост при наемането на работна сила с изключение на шевното производство, поради което е добре да няма натрупване на специалисти със сходни професии.

Считаме, че осъвременяването на професиите и специалностите е необходимо и трябва да следва тенденцията за развитие на икономиката не само в региона, но и в страната и чужбина.

По предлаганата специалност „Електронна търговия“, професия „Организатор Интернет приложения“ през изтеклата година са заявени само няколко работни места, но това не означава че няма търсене на ИТ специалисти. В Интернет се публикуват обяви от български и чуждестранни компании, както и от дружества които ще влизат за пръв път в България със свой офис. Анализът на устроените на пазара на труда млади хора показва, че притежаващите компютърни специалности и умения се реализират по-успешно. Предвид навлизането на компютърните технологии във всички сфери на икономиката считаме, че лицата завършили тази професия ще намерят своята реализация на пазара на труда.

По предлаганата нова специалност „Телекомуникационни системи“ се получават фундаментални знания и придобиват значителни познания по електротехника, аналогова и цифрова схемотехника от общата професионална подготовка и потребителски устройства, преносни линии, уплътнителни телефонни системи, комутационни системи, цифрови мрежи и системи, мобилни телекомуникации, отраслови стандарти и протоколи и проектиране като част от специфичната професионална подготовка на българските телекомуникации по сегменти: оператори на фиксирани мрежи; мобилни оператори; кабелни оператори; Интернет комуникации; сателитни комуникации; радиокомуникации. Независимо, че през изтеклата година няма търсене на специалисти по тази професия в България предстои технологично обновление и разширяване на съществуващите телекомуникационни мрежи и цифровизация, което е повод да смятаме, че придобилите теоретични познания по специалност „Телекомуникационни системи“, професия „Техник по комуникационни системи“ ще имат възможност да ги приложат на практика в модерни телекомуникационни компании.

С професиите „Организатор на туристическа агенция“ и „Екскурзовод“ няма регистрирани безработни търсещи работа лица на местния пазар на труда. В Плана за развитие на Община Перник 2007-2013год. и Стратегията за развитие на Област Перник 2005-2015г. са заложили дейности за изграждане на екопътеки, екомаршрути и благоустрояване на нови участъци от пещерата „Духлата“, някои от които са изградени вече. Предлаганите нови професии ще дадат възможност за

разкриване и на самостоятелен бизнес, тъй като сферата на туризма в България разполага със сериозен потенциал за развитие и привличане на чуждестранни инвестиции, независимо че през изтеклата година на местния пазар на труда не са търсени специалисти в областта на туризма. Екскурзоводската професия съчетава в себе си съдържателни елементи и изисквания, които са присъщи на различни други професии, като търговски посредник, специалист по рекламата, информатор, преводач.

Лицата, притежаващи квалификации в областта на шевното производство са сред най-търсените на пазара на труда. През изминалата година В Д-БТ-Перник са заявявани работни места освен за шивачки и за дизайнери от по-големи шивачки фирми, макар и единични бройки. Добре организираните и управлявани фирми започват да приемат идеята за излизане на международните пазари със собствен дизайн, а на вътрешния пазар и със собствени магазини, за да затворят цикъла производство - потребление. Част от българските фирми започват да залагат на колекции собствен дизайн, а има и фирми, които успешно предлагат и продават собствен дизайн на международните пазари. Това предполага, че в бъдеще ще са необходими кадри, притежаващи квалификация "Дизайнер".

Дирекция „Бюро по труда“ Перник смята, че придобиването на средно образование по актуални специалности и квалификации е изключително важно за пазара на труда, а през следващите години очакваме да се повиши значително възможността за реализация на младите хора както на регионалния, така и на националния пазар на труда, тъй като те са и приоритетна група, посочена в Националния план за действие по заетостта за 2012г.

С уважение,

И.Д. Директор

/Б. А.

